



懂得生活的不易

□曹新旺

抑郁症是可怕的,一个患了抑郁症的人有了轻生念头就更可怕了。

我的身边有位朋友就属于后者。

我这位朋友在部队服役满18年后,自主择业到地方闯天下。他曾多次对朋友说,自主择业不用按时按点上班,每个月国家会按时发工资,来去自由,不用谁管,也不受谁的气。他自认为自己才30多岁,有国家发的工资当后盾,生活有保障,在地方上凭自己的本事和能力干番事业,应该不是问题。

自主择业后的第三年,他付出了行动,几乎倾其所有投资了几十万元做起了生意,没想到仅仅一年多,便赔得血本无归。没有办法,他便向身边的朋友借钱,可帮忙的并不多。虽有几千元的工资,但他老婆没有正式工作,靠打工挣钱也不多,仅能维持家中的日常开支。

当初他做生意时,老婆就不同意,因为他一直在部队,从没有接触过生意,也没有家族企业可以支撑,况且生意并非是想象中的那么好做,亲朋好友都力劝他一定要投资慎重。这位朋友完全听不进劝说,总觉得自己年轻有为,事好办、钱好挣,浑身有使不完的劲儿,虽理想很丰满,但现实很摧残,他栽了个大跟头。

更为可怕的是,这位朋友从生意失败后便一蹶不振,患上了严重的抑郁症。在一次战友的聚会中,被其中一位战友无心的言语刺激到,差点在宾馆里自杀,好在抢救及时,才没有酿成悲剧。

生活真的不是我们想的那么简单,并非年轻、有一腔热血、一股干劲,就能干出一番事业,成为成功人士。人生需要理想,但理想要符合现实,有时那腔热血与干劲,会被社会的现实摧残得体无完肤,让你连行走的力气都没有。

曾看到过一段让人心酸的视频:南京地铁站一位小伙子喝多了,摔倒在地上,脸上表情痛苦,爬了半天都爬不起来,还吐了一身的污秽。民警上前询问,才知道小伙子是做销售的,为了能和客户签单,才猛劲儿地灌自己。

小伙子和老婆在南京打工好几年了,什么苦都尝遍了。好不容易找了个销售的工作,为了签单,天天陪客户喝酒。躺在地上爬不起来的小伙子一直给警察道歉:“对不起啊,给你们添麻烦了”。警察安慰他:“谁的生活都不容易!但还是要往前看,不能拿身体开玩笑。”“我真的不会喝酒,上个月刚刚喝了个胃穿孔……”清醒过来后,谈到在南京的打拼,小伙子几度泪崩。

几分钟后,小伙子的妻子匆匆赶来。小伙子抱着妻子大哭:“宝宝,对不起,我没用……”那种场景让人鼻子发酸。男儿有泪不轻弹,这得受多大的委屈,才能让一个男人当众放声大哭!

看完这个视频,我的心中五味陈杂。很多时候,生活并不像书中所描写的那样轻松愉快。多数时候都是看不到光明的阴暗,顶风负重的前行,逆水的行舟,或许这就是生活的残酷。

有时生活残酷得让人猝不及防。有一个朋友,夫妻俩在深圳打拼,手里稍微有了点收入,日子总算有了些起色,正当他们信心满满干劲十足时,40岁的丈夫被查出了食管癌。

那一刻,夫妻俩泪崩,相拥而泣。妻子觉得天都塌下来了,她哭着说:“这个家可咋办?”但哭过后,她还是强打着精神,强装着笑脸安慰丈夫。因为她知道,自己再悲痛也要笑着面对生活,笑着面对丈夫,如果她不坚强,把坏的情绪传递给丈夫,丈夫就会崩溃,极速恶化病情。

丈夫被推进手术室的那一瞬间,她再也控制不住情绪,双手捂着脸坐在医院走廊地板上,泪水像决了堤的河水一样奔涌而出……

好在丈夫的病是早期,手术很成功;好在他们这些年也挣了些钱,但钱如流水一般进了医院,积蓄很快所剩无几。即便这样,她的心情也好了许多,她说:“我必须时刻保持好的心情,一旦有了病,又需要钱看病,那更是要命!如果不是这些年积攒的钱,老公连做手术的费用都没有,只能等死!”

她感慨地说:“钱真的很重要!”可以说,这句话的意义所有人都知道,但挣钱谈何容易!

生活往往就是这样,当你努力拼搏奋勇前行时,前方突遇急流险滩。闯过去,或许阳光明媚;过不去,或许就沉入了无底深渊。可能,这就是生活的不易。

看过一条新闻:郑州一辆公交车上发现了一本笔记本。翻开笔记本,上面密密麻麻记录着主人一年的收支,母亲看病的花费、走亲戚……今年收入92000元,能记住的花费有76600元,还余下15400元。可实际情况是手里空空如也,辛辛苦苦一年过去了,账单都出来了,却不知道钱都去哪儿了?

最后,笔记本的主人写了这样一句话,“钱真是太难挣了”。简单的文字让我们看出笔记本主人生活的不易和辛酸。这何止是他一个人的不易,有多少人都在心底里同样呐喊!

其实,人生是一条线,线上串着无数个大大小小的苦难,这些苦难,有的是你能解决的,有的则是你无能为力的。我们常说,为了生活,努力到无能为力。

对生活,有时我们可能真的无能为力。

有人说:“成年人的世界里没有‘容易’二字!”这是感慨生活的不易!但无论多么不易,我们的生活还得继续!生活不可能没有苦难,也不可能全是苦难,不可能圆满、完美。其实不圆满才是人生的真相,不完美才是人生的真谛!只要心中有阳光,前方就会有希望!懂得生活的不易,才能且行且珍惜!



享受天伦之乐

□王科军

唐代诗人李白有诗云:“会桃李之芳园,序天伦之乐事。”

人生在世不过尔尔,若论最快乐的事情,那便是享受天伦之乐!

天伦之乐,这个让人感觉到幸福的词汇,曾经有很多次从嘴里说出,但真正体会到这个词汇的意义,是在有了孙子之后。

孙子的出生,给我的家庭增添了许多的欢乐,同时也彻底改变了我的家庭生活。为了照顾孙子,妻子住进了儿子的家里,我也开始了与妻子的分居生活。

儿子和儿媳在一线大城市工作,离家遥远,现在孙子都六岁了,但我仍然不能享受含饴弄孙的天伦之乐,每每看到别人领着孙子玩耍,我便心生羡慕。但转而一想,又心生自豪,儿子和儿媳都很优秀,是各自单位的业务骨干。

幸福家庭,按理说应该满足和高兴才对,但因与孙子相距遥远,享受不到天伦之乐,让本该有的幸福大打折扣,我也只能在晚上利用手机微信,在视频里看看孙子。

南国的春色渐浓,小区的花圃,马路的两边,河边的堤岸,到处是草长莺飞、百花争艳,一片盎然春意。每逢过年,我总算有了和孙子相处的机会。这段时日,孙子总会缠着我和他捉迷藏,玩游戏,此时是我感觉最快乐的时候。和孙子在一起,我会忘记所有的烦恼,忘记所有的疲惫,甚至忘了自己的年龄,像个孩子似的,和孙子一起玩耍,完全就是一个“老顽童”。

也许是隔代亲,一年一年看着孙子一天天长大,真的不知怎样疼他才好。只要和孙子在一起,总有无穷的乐趣和小惊喜。每每享受着这特殊的乐趣,我就有种想与大家分享的冲动,孙子的每个神态,每个举动,每句稚嫩的话语,都让我不由自主从心底疼爱着。可能读者会说我描述得过于夸张,这可能只有当了爷爷奶奶的人才能体会。

孙子虽小但很善良,也很有孝心,虽然我和孙子相处短暂,但只要和孙子在一起,他无论吃什么,只要我在场,第一口总是要拿给我先吃,我若不要,孙子便会想办法把东西塞到我嘴里。记得有一次吃东西时,孙子对我说:“爷爷,我长大挣钱后,一定要买好多好多好吃的东西给你吃。”孙子的话语虽然稚嫩,但令我非常感动,我仿佛已经看到了孙子为我买的好吃的东西,更让我时常规划他未来美好的人生。

过年与孙子在一起的那几天,我的微信朋友圈几乎被他“垄断”。平时几乎不发朋友圈的我,不是晒全家福,就是发带孙子游玩的照片。孙子的身高、胖瘦,以及一个稀奇古怪的动作、一句令人发笑的话语,甚至孙子午休时,憨态可掬的样子都成为我微信朋友圈的内容。

那些时日,是我最开心、最幸福的日子。

前天,我收到儿媳用微信传来的孙子在南国做小主持人的视频,看着孙子有模有样的手势,抑扬顿挫的解说,逗得我夜里梦见他几次。

有位网友说过,亲情是最高级的营养,它可以直达生命的根部。人老了,最需要的就是这种养分,有了亲情的呵护,有了天伦之乐,就像庄稼有了阳光照耀、雨露滋润,健康长寿便是理所当然。

“随风潜入夜,润物细无声”。有时,幸福就是这样,在你不经意间它便悄然而至,而你不细心体会,可能都不知道它的光临。而我,目前正处在幸福当中,正处在我向往已久的天伦之乐当中。